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Živel 22. JULIJ -
DAN
narodnega
upora

22. JULIJ - DAN VSTAJE SLOVENSKEGA UUDSTVA
22. julij kot dan začetka naše obo
rožene vstaje proglašamo za slo
venski državni praznik zato, iker so 
akcije okoli 22. julija že izrazito 
napadalnega značaja in smotrno or
ganizirane. Več manjših in večjih 
spopadov z okupatorji je bilo že 
dotlej nekaj, stvarne priprave na 
oborožen odpor pa so se pričele že 
z zlomom stare Jugoslavije. Že v 
zadnjih letih pred zlomom jih je 
pripravljala Partija preko svojih 
vojaških komitejev ter s političnim 
in organizacijskim delom med mno
žicami. Partija je tudi ustvarila po
goje za ustanovitev OF, okoli kate
re je zbirala množice in pripravlja
la oboroženo vstajo. Priprave za 
oboroženo vstajo so se pospešile z 
ustanovitvijo Glavnega poveljstva, 
ki je tudi razposlalo vsem formira
nim partizanskim enotam navodilo, 
da začno okoli 22. julija z vsestran
skimi organiziranimi napadi. Več 
primerov oborožene vsaj e okoli 22. 
julija nam dokazuje, da je 22. julij 
najprimernejši dan, da ga praznu
jemo kot državni praznik, ker je to 
dan pričetka oborožene vstaje slo
venskega naroda.

(Iz utemeljitve predloga o pro
glasitvi 22. julija za državni pra
znik v Ljudski skupščini LRS — 
po predsedniku vlade LRS tovari
šu Alibi Marinku.)

Letos praznujemo 22. julij prvič v zgo
dovini naše ljudske republike kot državni 
praznik. Iz utemeljitve predloga je raz
vidno, da so se okoli tega datuma pričeli 
po Sloveniji organizirani oboroženi napa
di na okupatorjeve edinke. Primerov ta
kih začetnih borb okoli tega datuma je 
več — tako da stvarno 22. julij lahko 
smatramo kot začetek oborožene vstaje 
našega ljudstva.

Doslej smo praznovali 27. april — dan 
ustanovitve OF — kot slovenski državni 
praznik. Toda ta dan je vezan zgolj na 
dogodek partijsko-političnega značaja, na 
ustanovitev vseljudske fronte za osvobo
ditev naroda. Ta dan je za nas pamem- 
benv kot dogodek zgodovin.sko-političnega 
značaja. Začetek borbe, prave oborožene 
borbe, kakor jo je nakazala politika 
Osvobodilne fronte, pa daje narodnoosvo
bodilni borbi našega naroda vse večji in 
trdnejši pomen. OF je v svoji ustanovni 
listini nakazala potrebo oborožene vstaje 
kot prvo in poglavitno nalogo. Ta naloga 
se j c začela izvajati — in sad nepre
stanega političnega dela od aprila dalje 
pa je bil ravno organiziran začetek vstaje.

nam je pot narodnoosvobodilne 
borbe. Razvijala se je pod različnimi po
goj, v različnih krajih Slovenije. Iz ne- 
znatinh začetnih partizanskih edink ki 
so juh sprva tvorili člani Partije kot je
dro, so zrasle močnejše partizanske for
macije, bataljoni, brigade in divizije. Pla
men upora, ki ga je politično vodila OF 
Poti vodstvom Partije, je zajel vsako sle- 
'61 no . nvensko vas. Pri veliki večini na- 
sega ljudstva je klic na upor naletel na 
'a/u,novcu je in na odobravanje. Pod za- 
^ avo upora so hiteli vsi mosten o misleči 

— proletarci, kmetje in lizobražen- 
?■ ‘a Plamen je zagorel v velikanski po
žar, k, je končno ugonobil vse, kar se mn 
je zoperstavljalo. Uničil je okupatorske 
horde, pometel je s tistimi, ki zaradi svo- 
JllIlv lastnih profatarskih interesov niso 
našli noti do svojega ljudstva in ki so 
zapirali svoje oči in ušesa pred trplje- 
njem naših narodov. S takimi je pometel 
vihar vseljudskega upora — zmagovalna 
pravica jim je napisala obsodbo.

Praznovanje dneva vstaje daje vsemu 
slovenskemu ljudstvu nove vzpodbude pri 
njegovih naporih za dosego bol jšega živ
ljenja. Pogoji so seveda drugačni. Končni

cilj našega sedanjega dela pa je tesno i 
povezam s ciljem, za katerega se je naše 
ljudstvo uprlo 22. julija 1941. leta. Takrat 
je šlo za osvoboditev domovine, danes pa 
gre za izgradnjo domovine. Gre za drugi i

veku človeka vredno življenje. In v to bor
bo je stopilo slovensko delovno ljudstvo 
z enakim navdušenjem kakor pred dese
timi leti v boj proti tistim, ki so ga hoteli 
izbrisati s površine zemlje.

modro vodila. Mnogo je (bilo žrtev za 
uresničenje tega cilja. S hvaležnostjo se 
jih spominja danes svobodno ljudstvo. 
Spomin na te žrtve mam je obenem tudi 
porok, da bo delo, da bo zgradba, za ka

det obvez, ki si jih je zadala Osvobodilna 
fronta in za katere se je naša slavna 
Partija borila že dolga desetletja. Gre 
za ustvaritev socializma kot družbenega 
sistema, ki nudi vsakemu delovnemu člo-

Da smo borbo, ki smo jo začeli 22. ju
lija, privedli do zmagoslavnega konca — 
do 9. maja 1945 — pa je v prvi vrsti za
sluga Partije, ki je nakazala našemu ljud
stvu pravo pot in ga je po tej poti tudi

tetro so padli, ostala in stala vsemi napa
dom navkljub.

Naj živi 22. julij, dan vstaje sloven
skega naroda!

A^^fi__Kozjanskega odreda
O Kozjanskem odredu se je že precej 

pisalo, lo ime je danes znano že vsakemu 
mladincu v krškem okraju, odrasli pa se 
ga radi spominjajo. Namen teli vrstic ni 
opisovati začetek partizanskega gibanja 
na Kozjanskem. To gibanje se je začelo 
že leta 1941, saj smo imeli takoj po kapi
tulaciji pred aprilske Jugoslavije že bre
žiško četo, ki je imela zvezo z ostalimi 
partizanskimi edinicami po Sloveniji. Ta
krat, ko so Nemci začeli seliti naše ljudi, 
jo ta četa v zvezi s komandantom Stane
tom žo stopila v akcijo. Nemška premoč 
je bila takrat velikanska, politične raz
mere izredne, tako da se pri nas parti
zanstvo ni razvilo v toliki širini kakor je 
bilo to slučaj na Dolenjskem, Vendar ni 
nikdar zamrlo. Kozjanska četa je živela 
in delovala na terenu vse do prihoda 
slavne 14. divizije. Takrat pa je nastopil 
nov čas ... Poslušajmo, kaj nam pripo
veduje o vsem tern očividec: tovariš
Marjan:

Koncem decembra 1943. leta se nas je 14 
Slovencev prebilo preko Sotle pri Sv. Pe
tru. Kmalu smo dobili zvezo s Kozjansko 
četo. Domenili smo se, da bomo s Hrvatske 
dovedli okrepitve ter da bomo skupno s 
Kozjanci napadli Sv. Peter. Mi smo se 
vrnili na Hrvatsko, kjer nas je čakal prvi 
batal jon Zagorskega odreda. Tovariš Zma
go (Tonček Lah) se je čez par dni prerit 
čez Sotlo h Kozjancem nazaj, jaz pa sem 
prišel s 1. bataljonom Zagorskega odreda 
v Kumrovec. Zvezo s Kozjanci smo kmalu 
vzpostavili, stražo na mostu pomečkali ter 
začeli z napadom. Napad nam ni uspel, 
odpor Nemcev in Kočevarjev je bil pre
močan. Napadli smo hišo, kjer je bila 
žandarmerija in obmejna straža. Golazen 
se je umaknila v prvo nadstropje, mi pa 
jih nismo mogli izbezati ven na svetlo,

ker nismo imeli s seboj nobenega razstre
liva. Nemci is o nas pa obmetavali z bom
bami. Proti jutru smo se s šestimi ranjen
ci umaknili ha Presko. V tej borbi je pa
dci tovariš Modras, junaški komandir 
Kozjanske čete. Mi pa smo zajeli dva

Tov. Sergej Kraigher — politični vodja 
upora na Kozjanskem

nemška graničarja. Nemci so -nam na Pre
sko sledili ter so nas napadli. Obmetavali 
so nas skozi okna z bombami, mi pa smo 
se branili jz veže. V tej hiši so bili Ko
zjanci, Hrvatje so bili malo dalje vstran 
ter so nam prišli na pomoč. Točno vem, 
da smo podrli samo pred hišo 7 Nemcev, 
ko pa smo jih napodili v beg, 'jih je oble
žalo še 14. Mi smo imeli štiri mrtve.

Premaknili smo se dalje proti Sromljam. 
Že drugi dan so nas začeli Nemci silovito 
napadati. Edinice SS, žandarmerija, Wehr-

manni, planinske čete, vse to je jurišalo 
na nas. Skoncentrirali so okrog 4000 
vojakov od Celja do Brežic. Dne 21. de
cembra ismo začeli z borbo. Nemcem ki so 
-bili v velikanski premoči, se je posrečilo, 
da so nas razpolovili. Hvatom je zmanj
kalo municije, prebili so se čez mejo pri 
Bizeljskem na ta način, da so preplavali 
Sotlo. Slovenska četa se je umaknila pro
ti Zdolam. Kmalu nato pa se je tudi slo
venska četa umaknila na Hrvatsko. To je 
bila ena izmed najhujših borb naše čete. 
Po poročilih aktivistov so imeli Nemci 64 
mrtvih okrog 80 ranjenih. Tudi naše iz
gube so bile občutne: 7 mrtvih in 6 ujetih. 
Borba pa je v nas dvignila moralo na ve
liko višino, ker smo videli, da se moremo 
upreti tudi tako veliki številčni premoči.

Na Hrvatskem nismo dolgo ostali. Ta
krat je bi! komandir čete Rozman Janez, 
komisar je bil Kosteuc Ivan, pomočnik 
komisarja pa Marjan. V januarju 1944, 
smo že bili na Bohorju. Vseh nas je bilo 
32, večino so tvorili nemški dezerterji in 
pa izseljenci, ki so se skrivaj vrnili iz 
Šlezije. Starih borcev v četi ni bilo več. 
Naše delo se je obnovilo bolj na politično 
plat, ker, zaradi gostih nemških postojank, 
predvsem pa zaradi naše slabe oborožitve 
nismo mogli začeti večjih oboroženih akcij. 
V januarju smo že zopet napadli nemško 
patruljo pri Sromljah in jo pobili. Posve
tili smo marsikateremu Šlovencu-iz:li ial- 
cu ter ga poslali v krtovo deželo. Tako 
smo v Sv. Lenartu nad Laškim pokončali 
nekega izdajalca, ki se je silovito branil. 
Pri tem poslu pa so nas zalotili Švabi, 
bilo jih je okrog 150 — pred tako premoč
jo smo se morali umakniti na Volnš pri 
Jurkloštru, pobili pa smo. vkljub temu 7 
policistov.

(Nadaljevanje na 2. strani.)

♦
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(Nadaljevanje s 1. strani.)
Med tem časom smo vršili razne sabo

tažne akcije, podirali smo mostove in 
telefonske zveze, v glavnem pa smo de
lali v političnem smislu. Zaradi zime ni
smo smeli na enem mestu ostati dalje, 
kakor en dan. V manjših praskah z Nem
ci smo jim prizadejali mnogo škode. Lju
dje so začeli zaupati v našo borbo, seme, 
ki smo ga sejali, je začelo bogato kliti...

V februarju smo se z Bohorja premak
nili na bizeljski sektor. Napadli smo 
avtobus, ki je vozil med Brežicami in Pi- 
šecami, zajeli smo nemškega žandarja, 
odvzeli nemško pošto, mam pa se je pri
družilo šest Slovencev. Avto smo seveda 
zažgali. Naše politično delo je imelo 
uspeh. Pridružilo se nam je okrog 40 fan- 
tov-dobrovoljcev. Zopet smo krenili na 
Bohor.

Tedaj je pri Sedlarjevem prestopila 
mejo 14. divizija. Naša četa je dala po na
logu okrožnega odbora OF Kozje 14. divi
ziji vodiče za Senovo, Zabukovje, Planino

in Št. Vid. Ta čas smo imeli za izvršiti 
tudi e-no izmed naših najtežjih nalog. 
Spravili smo 16 težko ranjenih borcev 14. 
divizije v našo bolnico. Vse smo očuvali 
ter jim ohranili življenje. Naša 14. divi
zija je med ljudstvom opravila velikan
sko delo. Zaupanje, ki so ga ljudje dobili 
do partizanov, je bilo vsak dan večje. Ru
šiti se je začel nemški red, upor je rasel 
iz dneva v dan.

X začetku marca nas je bilo že okrog 
70, toda samo polovica nas je bilo obo
roženih. Do tedaj smo bili formirani v 
četi, takrat pa smo ustanovili kozjanski 
bataljon, ki je bil razdeljen na tri čete. 
Vsaka četa je že imela tri puškomitra- 
ljeze. Komandir Janez je odšel s tretjo 
četo na Bizeljsko, mi pa smo ostali na Bo
horju, oskrbovali bolnico ter mobilizirali. 
Tedaj smo dobili nov mitraljez: demon
tirali smo ga z ameriškega aviona, ki se 
je zrušil nad Bohorjem. Kmalu nato pa 
smo doživeli težek udarec: Jelše,

(Se bo nadaljevalo.)

Ne pozabimo jih!
Ni še dolgo, kar se je na Impoljco pre

selil »Dom onemoglih« iz gradu Mokrice. 
V sorazmerno kratkem času je bilo starč
kom urejeno, z ozirom na dane možnosti, 
le začasno prebivališče v tem prijetnem 
zatišju. Jasno je, da bo dokončna uredi
tev doma zahtevala še znatnih investicij. 
Žal pa stoji uprava doma ravno po tem 
vprašanju trenutno v nezavidnem polo
žaju, kajti najnujnejši investicijski kre
diti za adaptacijo postoječe stavbe so bili 
odhiti. Iz sredstev za vzdrževanje zgradile 
so v glavnem očistili notranjost zgradbe, 
ostaja pa še vedno odprto vprašanje iz
boljšanja sanitarno-higienskih pogojev. 
Saj dom zaenkrat nima niti ene kopal
nice, stranišča so neprimerna, prostori 
vlažni. Že pred dvemi meseci so bili odo
breni načrti za najnujnejša popravila, 
kakor: ureditev kopalnice, pralnice, stra
nišč, greznice itd. Toda planirani stroški 
v višini 581.480 dinarjev so se spričo 
sproščene trgovine in na osnovi proste 
prodaje gradbenega materiala dvignili na 
2,155.710 dinarjev, tako da je sedaj še 
mnogo manj upanja, da bi bili potrebni 
krediti odobreni.

Kaj se bo zgodilo če kredit ne bo do
deljen? Sedaj preko poletja bo že nekako 
šlo. Toda ne smemo pozabiti, da se bliža 
jesen in zanjo zima, ki naj bo mila ali ne, 
starčki bi se v domu brez peči sigurno 
vse preje kot dobro počutili, a tudi okna 
so skoro brez šip in streha je potrebna 
popravila, da ne bi ob deževju komu kap
ljalo na glavo.

Končno bi že bil tudi čas, da KLO Stu
denec, v čigar območje spada Impoljca, a 
če že ne more pokazati razumevanja do 
prizadevanja uprave doma za izboljšanje 
pogojev, vsaj prenehal z dosedaj namer
nim zaviranjem. Vse kaže, da predsednik 
KLO niti najmanj noče razumeti pomena, 
veličine in važnosti take ustanove kot je 
dom onemoglih. Že mesece zavira, da bi 
se iz zgradbe doma izselile privatne stran
ke, med katerimi je tudi uslužbenec nje
govega KLO-ja. Znano je, da skušajo 
ljudje podobni temu predsedniku navad
no z »umivanjem rok« čim dalje skrivati 
svoj pravi obraz, tako je tudi on Julki 
Černe, ki sicer nikjer ne dela, izdal od
ločbo za izselitev :iz prostorov doma one
moglih. Toda on vendar ni kriv, da ime
novana take odločbe ni in ni hotela spre
jeti. Na ponovno urgenco uprave doma je 
izjavil: »Kaj si hočemo. Če noče pa noče. 
Jaz sem pokazal dobro voljo, miličar pa 
nisem, da bi jo prisilno izselil.« Marsikdo 
bi sc vprašal, zakaj je dom onemoglih na 
Impoljci kot trn v peti predsedniku KLO 
Studenec. Mogoče bo sčasoma sam to po
vedal, vsekakor bo pa zanj samega bolj 
koristno, ako čimpreje preneha s svojo 
prakso, kajti tedaj bo tudi delo na ure
ditvi doma kljub postoječim objektivnim 
težavam verjetno dosti uspešnejše.

Sreča je pač, da starčkom še zdaleč ni 
znano s kakšnimi težavami se bori upra
va doma. Oni žive mirno, lahko bi rekli 
celo udobno, brezskrbno življenje. Pre
pričani so, da bo do zime dom toliko ure
jen, da se bo v njem za vsakogar od njih 
našel topel kotiček. Sedaj pa se spreha
jajo. Sonca se še posebej vesele. Pose
dajo v parku ter si krajšajo čas s čita- 
njem. ali pa z obujanjem in pripovedo
vanjem svojih spominov. Kadar pa se po
čutijo osamljene, se radi spominjajo lju
di, ki so jih prijetno presenetili z obiski 
v domu in si takih obiskov ponovno za- 
žele. Žal, da je bilo takih obiskov dosedaj 
bolj malo, saj jih razen kolektiva doma 
onemoglih iz Loke, organizacije AFŽ s 
pionirji iz Boštanja in DID-a Videm ob 
Savi ni še nihče obiskal. Ako bi se član
stvo masovnih organizacij na terenu za
vedalo s kakšno hvaležnostjo se znajo

takšni starčki spominjati svojih obisko
valcev, ki jih prijetno presenetijo mo
goče z veselim sporedom ali skromnim da
rilcem, bi se sigurno potrudili in to sto
rili.

Pred desetimi leti na Bučki
Kakor blisk se je pred desetimi leti 

raznesla novica po vsej Dolenjski:
»Uporniki so napadli Bučko!«
Zdelo se je takrat, kot da je oholi 

nemški škorenj zadušil vsako svobodno 
misel na ozemlju, ki ga je okupirala 
nemška vojska. Surovo preganjanje, stre
ljanja, izselitve domačega prebivalstva —

Tov. Lojze Colarič, eden izmed začetnikov 
vstaje pod Gorjanci

vse to je ležalo kakor mora nad ljudmi, 
ki so še ostali. Nemški podrepniki so na 
vsa usta hvalili nemške zmage ter ob isti 
sapi grozili vsakomur, ki bi si le upal 
drugače ziniti kakor pa je bilo Nemcem 
in domačim izdajalcem prav.

Neke noči je okoli Bučke zaropotalo. 
Pokale so puške, bombe, vmes pa je ropo-

F. Šetinc:

Slezljska kronika
Mnogo so Slovenci trpeli za časa oku

pacije; eni so trpeli glad, žejo in mraz 
v partizanih, drugi glad, muke in poni
žanje v taboriščih smrti. Tudi izseljenci 
so mnogo trpeli, največja muka je bila že 
ta, ko so jim dom in zemljo vzeli.

Nemci so hoteli uničiti slovanske na
rode. Selitev, to je začetek izvajanja 
njihovega barbarskega plana. Tu pri nas 
so pokazali svojo pravo lice, svoje bar
barstvo. Pregnati iz svoje rodne grude in 
svojih domov ljudi, ko so njihovi pred
niki živeli tu že pred šestnatsj sto leti, to 
je početje, ki ga opravi lahko samo člo
vek, ki je človek samo po podobi. Vzeti 
jim vse, potem pa reči: To ni več vaše, 
kaj še iščete tu! Ne ozirati se na stok 
ljudi, škripanje z zobmi in plašno ihtenje 
otrok, ki se privijajo k materam; to dela 
trdo srce, ki ne zasluži imeti ime »člo
veško srce«.

V taborišču ni bilo-lahko. Koliko poni
žanja je doživel marsikateri, koliko klo
fut in še marsičesa. Mama je ono malo 
kruha, ki ga je dobila, hranila za nas 
otroke in nisem mogel počakati da mi ga 
da: ukradel sem ga... Ali pa oni, ki so 
bili odločeni, da sprejmejo nemško držav
ljanstvo ;in posestva na Poljskem, mar so 
krnili svojemu narodu čast? Nazaj v ta
borišče so jih poslali z vzdevkom, ki ni 
bil redek kadar se je šlo za Slovenca: Ci
ganska banda ... Milijoni po celem svetu 
nam povedo kdo je kaj: Oni so bili zveri!

Prepotrebno je obuditi spomin na tiste 
čase. Te naloge sem se lotil jaz, čeprav 
morda ne bom uspel. Vendar me nekaj 
priganja, da pišem, da povem vsem, ki 
so delili z menoj usodo, kako potrebno je 
imeti v spominu tisto trpljenje, ki nam 
naj spomin na njega dviga narodno za
vest in ljubezen do domovine in svobode.

Polje je' mrtvo. Nihče nima volje do 
dela, kmetje so kakor mrtvilo. »Zakaj in 
za koga, da bi delal? Morda za Kočevarje 
da se bodo potem pasli na naših žuljih? 
Ne, rajši ne. pa čeprav še sami umrjemo 
od gladu.« Tako so govorili kmetje. Nič 
drugače niso govorili delavci. »Za Hitler
ja se že ne izplača delati, za to svinjo, ki 
je s svojimi banditi pomendral Evropo!« 
Tam kjer je bila prej sreča — je sedaj 
zlo. Nekdaj mirna naselja so sedaj plašna, 
mir je skaljen, kakor voda, če zapodiš v 
njo pest blata.

Če je morje razburkano, ali je mogoče 
najti prostorček, kjer je morje tiho in 
po njemu mirno plove barka? Ljudstvo 
Štajerske je 'bilo to morje in med njimi

tal mitraljez. To je bil napad slovenskih 
partizanov. Napad je vodil tovariš Miha 
Marinko. Dolgo so trajale borbe. Nemci 
so se obupno borili, naši pa še bolj 
vztrajno napadalk V nas vseh, ki smo 
ostali na domači grudi, pa je vstalo ve
liko veselje: še nais ni konec in še bomo 
zmagali.

Danes po desetih letih, ko se spominja
mo tistih dni, vemo: pot oborožene borbe, 
ki jo je nakazala Partija, je bila pravilna! 
In po zaslugi te neizprosne in nekompro
misne partizanske borbe smo danes v 
svobodni domovini.

Brežiška srednješolska Brigada
Prvič lahko rečejo brežiški gimnazijci, 

da imajo popolnoma samostojno brigado. 
Sprva se je sicer prijavilo v brigado pre
cej več mladincev, kakor pa jih je odšlo 
na akcije, vendar je treba reči, da so 
ostali v brigadi zares samo tisti, ki bodo 
rešili čast brežiške gimnazije, oziroma 
slovenske srednješolske mladine, saj je 
po številu brigadirjev in pa po naslovu 
samostojna« med najboljšimi srednješol

skimi v Sloveniji, za kar je ŠKLMS gim
nazije že prejel diplomo od CKLMS.

Brigada živi na 45. km mladinske pro
ge v logoru z dalmatinsko, makedonsko 
in lisko brigado. Dokončevala bo nasip za 
progo. Poleg terenskega dela je za briga
do najvažnejše kulturno prosvetno in fiz- 
kultumd delo. Poleg tega so obvezni učni 
krožki za mladince, ki imajo popravne 
izpite, pod nadzorstvom profesorjev, ki so 
šli z mladinci na progo. S sanitetnim ma
terialom je brigada dobro oskrbljena, za 
kar je poskrbel okrajni prosvetni oziroma 
zdravstveni svet Krško.

Brežiška, oz. krška, kakor jo imenujejo, 
brigada je edina slovenska na tem sek
torju. Iniciativo poglabljanja bratstva- 
edinstva je takoj po prihodu vzela v svo
jo roke. Za to ji služijo trije faktorji: 
harmonika, taborni ognji in fizkultura. 
Že takoj ob prihodu so »slovenski« briga
dirji pokazali do ostalih pravilen odnos

— vse tiste umetne pregrade, ki so obi
čajno med »kulturnimi Slovenci« in osta
limi, so odpadle: takoj je stopil v akcijo 
»slovenski« harmonikaš in igral pozno v 
noč; slovenski brigadirji pa so se našli z 
ostalimi v veselem rajanju in narodnem 
makedonskem kolu. Že drugi dan so si 
uredili igrališče in takoj igrali z Make
donci dve tekmi v odbojki; rezultat je 
neodločen. Med slovenskimi brigadirji se 
je dvignil ugled makedonskih brigadir
jev, kajti pokazali so se enakovredne slo
venskim, če ne celo boljše. Organizirali 
bodo tudi šah »Slovenija : Makedonija«. 
V času, ki bo ostal od krožkov, bodo pri
pravili program za taborni ogenj, kjer 
bodo zopet združili vse brigadirje naselja.

S hrano so zadovoljni — glavno pa je to 
da imajo s seboj kuharico, ki jim jo pri
pravi po želji in okusno. Poleg ostale 
hrane dobivajo dnevno tudi jabolčnik. S 
sadjem je težje, ker so slabe prometne 
zveze in se sadje pokvari že na potu.

Na gradbišču bodo delali po svoji moči, 
vsekakor pa bodo pokazali svoj kolek
tivni čut in prijeli za delo vsi, da bo 
norma čimprej dosežena, gotovo pa tildi 
presežena. Vsekakor bodo brežiški sred
nješolci rešili čast brežiške in tudi slo
venske srednješolske mladine.

O poteku dela na gradbišču in fizkul- 
furnih tekmovanjih med brigadami bomo 
še poročali.

je bilo takšnih, ki so bili mirni in jim 
je Ulilo celo prav, da je tako. »Ni vrag, če 
ne bom dobil v Nemčiji kaj boljšega! Že 
idovolj 'sem garal, čas je, da zaživim 
pravo življenje! Če zapustim to podrtijo, 
prava reč!« Bilo je pa tudi takih, ki so z 
Nemci -skupaj sedeli in delali plane. Tzda- 

" jalci! Če vas je rodila nemška mati, zre
dila vas je pa slovenska zemlja! Nehva- 
ležneži!

Onim pa, ki so se veselili nemške svo
bode:

Ve, ženske, ki ste pozdravljale Nemce 
tam pri železnici tik trgovine in jim me
tale cvetlice, ali ste že spoznale prevaro!

Ti človek, ki si na postaji pljuval po
štenemu patriotu v lice samo zato ker je 
še držal puško v roki in mu dejal, da je 
ciganski bedak, ali te je že sram tvojega 
početja?

Vidva starca, ki sta na cesti zraven kri
ža radostno pozdravila z dvignjeno roko, 
ali je vama roka že težka?

In pa ti. ki si mi tako govoril: »Čas je, 
da pride Hitler. On nam bo dal življenja. 
Z njim pride v našo deželo razcvet in bla
gostanje. In takrat bo moj sin nosil bele 
rokavice in bo jedel bel kruh z maislom 
namazan.« — ali -si se že naveličal belega 
kruha i-n masla in -ti že morda preseda 
blagostanje?

Ti si pa hotel prodati svojega sina. Da, 
ti, ki se prav nič več ne spominjaš tega 
svojega sklepa, a otrok, ki te je poslušal 
ve vse in ni pozabil, sicer ne bi mogel 
pisati tega. Takole si govoril nekemu 
»mlajšemu firerju«, kajti nisem si zapom
nil vseh mogočih imen, ki so jih nosili 
oni z rdečim trakom na rokavu: »Do tebe 
sem prišel v zadevi mojega sina. Namreč 
želim, da gre sin v nemško vojsko. Ti imaš 
besedo in ga boš spravil tja. »Tako si go
vorila ti spaka in čas je, da prekolneš te 
svoje besede. Oni, ki je nosil rdeči trak 
na rokavu, ti je pošteno odgovoril: »Tvoj 
sin je Slovenec in kot takšen ne more 
biti nemški vojak!« Ali ni to prava bese
da in povsem razumljiva? Že o-n je uvi
del, kaiko globoko je zabredel v blato in 
je tebe odganjal od izdajal-stva. Svojim 
sosedom jo tako govoril: »Nemci bodo 
selili. Psi so in nc ljudje. Sram me je, da 
nosim ta trak na rokavu.« In kasneje, ko 
so selili, so prišli tudi po njega. Morda bi 
ga pustili, da jim je ostal dalje zvest, 
taiko je pa sam uvidel, da je boljše z ljud
mi trpeti kot jih pa izdajati.

To mučno čakanje .. .
Selite že enkrat, da bo potem vse go

tovo! In še varate na-s!
Da ne bo selitve, se zaklinja nemški 

major. »Nc, vas Nemce ne bomo selili! 
Tu je vaša in naša domovina!« In je uda
ril z nogo po podu, vmes se pa poigraval 
s pištolo.

Selite nas, nismo Nemci! Ne mučite nas! 
»Mi bomo ostali. Kdor še ni, ta se naj 

spravi na železnico? Čaka -nas mnogo dela. 
Na nas je padlo poslanstvo, da vodimo 
osvobodilni boj zoper mrkega fašista..« 
Tako so govorili v -majhni sobici ob svi
tu leščerbe. Okna so bila zastrta z ode
jami in pred hišo je stal na preži mlad 
človek. Tu pa tam se je ozrl proti zastr
temu oknu, kajti vedel je, da sprejemajo 
tovariši ta trenutek nove ljudi v svojo 
sredo. Nekaj lepega ga -prešine in pomisli: 
»Več nas je. Tako je prav. Le če nas bo 
veliko — bomo zmagali.«

Skoraj vsi ste padli! Vi, ki ste nekaj 
korakov od nemškega stražarja kovali za
roto! Vi pogumni ljudje, pošteni patrioti! 
Še niste zagrabili za puške, že vas je po
brala smrt! Mi pa vseeno vemo, da bi 
častno maščevali nas vse in še mnogo 
hujšega kar so Nemci prizadejali naši do
movini. Tudi one, ki so se najprej bleste
la njihova imena na svetlem papirju! 
Mnogi smo vam hvaležni! In nas je sram 
tistih, ki so že pozabili na vas in celo 
pljujejo na vas!

Vse mi je ostalo v spominu, vse, kar se 
je zgodilo tiste usodne dni. Vidim ono že
nico, ki je z razpelom prišla pred hišo, 
jokala, vila roke in sc potem kakor mrtva 
zgrudila pred noge fašista. Takrat sem si 
rekel:

»Ne, da sem velik bi ne jokal kakor ta 
žena. V mojih očeh bi ne bilo solze, 
Nemci bi mogli videti le prezir in sov
raštvo.«

V klim mladega fanta, ki pijan tava po 
cesti in se ozira po stražarju: »...te gle
da!« Mlad si bil in mogel si drugače sto
riti. šel bi v gozd, odkopal puško, ki si 
jo prej zakopal, ko si klavrno zapuščal 
»mogočno staro jugoslovensko vojsko« in 
jo nameril v fašista. Ko bi pritisnil bi se 
iskrilo tvoje oko in dejalo bi tvoje srce, 
ko bi pošiljal smrtonosno kroglo v nje
gova pr-sa:

»Kri za kri! Smrt za smrt! Življenje 
jemlješ, naj gre tudi tvoje!«
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Ob 400-letnici slovenske knjige
. Letos obhajamo štiristoletnico, kar sta 

se natisnili in razposlali med ljudi prvi 
dve slovenski knjigi, po Litrskih nemških 
katekizmih prirejeni večji »Katechismus 
v slovenskem jeziku«, prva knjiga, ki jo 
je napisal Primož Trubar (1548 z dodat
kom iz 1549/50), in druga njegova knjiži
ca, napisana 1549/50, drobni »Abeccdarium 
in mali katechismus v slovenskem jezi
ku«.

Obe knjižici sta izšli z izmišljenim pi
sateljevim imenom (»Perjatil vseh Slo
vencev«), prav tako tiskarjevim imenom 
in napačnim imenom dežele, namreč ti
skarskega kraja, kajti tiskanje prote
stantskih knjig v nemškem cesarstvu je 
državni zbor v Augsburgu z začasnim 
sklepom dne 50. junija 1548 prepovedal. 
Razumljivo, da je moral za tedaj Trubar 
skriti svoje in tiskarjevo ime, še bolj pa 
ime kneza, ki mu je tisk dovolil. Pozneje 
pa je v predgovoru k »Prvemu delu No
vega testamenta« (1557) Trubar povedal, 
da sta se »prvi dve slovenski knjižici na
tisnili v letu 1550« in da jih je spisal on, 
v »Registru« s kratko vsebino svojih spi
sov (1561) je razodel, da jih je natisnil 
Ul rili Morhart v Tiihingenu na Wiirtten- 
berškem, v posvetilu »Celega Novega te
stamenta« (1582) pa je dodal, da sta se 
natisnili te dve knjigi kakor še vrsta, 
drugih njegovih spisov »po posebni mi
lostni naklonjenosti presvetlega .. . go
spoda Krištofa, vojvode Wiirttenberškega 
... preslavnega spomina.«

Pokojni predsednik Slovenske Akade
mije znanosti in umetnosti v Ljubljani 
dr. Fr. Kidrič je mimo teli podatkov do
gnal, da je začel Morhart tiskati Trubar
jevi knjižici šele po 6. novembru 1550 — 
tedaj je namreč umrl Krištofu oče, nakar 
je šele sam postal vojvoda — in da se je 
mogel večji Katehismus, prva Trubarjeva 
knjiga zaradi zamude pri tiskanju doti- 
skati šele kdaj po začetku leta 11551, z 
njim vred pa da je verjetno izšel (t. j. se 
je razposlal) tudi Abecedarium.

Dne 9. septembra 1951 bo priredil Re
publiški odbor za proslavo 400 letnice 
izida prve slovenske knjige, svečano pri
reditev v Velikih Laščah, ki so blizu Ra

šice, kjer se je Trubar rodil. Pokrovitelj 
prireditve je predsednik Akademije zna
nosti in umetnosti dr. Fran, Ramovž. Pr:i 
organizaciji prireditve sodeluje j vrsta 
kulturnih ustanov in organizacij, pred
vsem pa Slavistično društvo in Ljudska 
prosveta.

Gasilska proslava
Prostovoljno gasilsko društvo v Krškem 

slavi letošnje leto osemdesetletnico svoje
ga obstoja. Ob tej priliki je priredilo 
društvo lepo prireditev, ki je bila zdru
žena z gasilskim dnevom okrajne gasilske 
zveze.

Na predvečer prireditve je imelo dru
štvo slavnostno sejo, po Krškem pa so 
priredili bakljado.

Na dan zbora gasilcev je bilo veliko 
gasilsko zborovanje. Zveza je Krškemu 
gasilskemu' društvu podelila diplomo, naj
starejši gasilci pa so dobili odlikovanja. 
Sledil je mimohod gasilcev.

Popoldne so priredili veliko gasilsko 
vajo, pri kateri so sodelovale okrajne ga
silske čete ter čete iz drugih okrajev.

Prireditev je v polni meri pokazala le
po organizacijo in moč našega prostovolj
nega gasilstva.

Lep napredek avtomoto grupe v Sevnici
Že dolgo časa smo v Sevnici želeli, da 

bi dobili svoj prevozni avto. Kraj, kakr
šen je Sevnica, je nujno potreboval avto, 
da bi bil v slučaju bolezni, nesreče ali 
požara na razpolago.

Tega vprašanja se je vneto lotila avto
moto grupa v Sevnici. S svojimi lastnimi 
sredstvi so kupili osebni avto, ki bo v 
prvi vrsti služil za usposabljanje šoferjev, 
v drugi vrsti pa bo služil skupnosti v slu
čaju potrebe. Zahvala za to gre v prvi 
vrsti tov, Stanetu Blazniku, Rudiju Cim- 
peršku, Dragu Bizjaku in Laidotu Koza
merniku, ki so vztrajno delali na tem, da 
so dosegli svoj cilj.

Sevničani smo prepričani, da bo naša 
grupa postala kmalu ena izmed najboljših 
v našem okraju.

Delo brežiških pionirjev
Po reorganizaciji pionirskih organizacij 

jo bil v preteklem šolskem letu tudi v 
Brežicah ustanovljen pionirski svet. V 
tem svetu so vključeni zastopniki mno
žičnih organizacij, zastopniki staršev, pro
fesorji in učitelji. Pionirski odred šteje 
šest sto pionirjev. V okviru odreda delu
jejo pevski, fizkulturni, šahovski, tehnič
ni, dramatski, prirodoslovni in filatelistič
ni krožek.

Učenci nižjih razredov gimnazije 'i|n 
učenci osnovne šole so vključeni v en od
red. Delo posameznih krožkov so vodili 
več ali manj uspešno člani pionirskega 
sveta, ki so krožke tudi nadzorovali ter 
so dajali nasvete in pobude za delo naših 
najmlajših.

Napaka pa je bila v tem, da je bilo 
delo med pionirji z gimnazije in med oni
mi iz osnovne šole premalo koordinirano. 
Pionirji z gimnazije so uprizorili »Snegulj
čico« brez sodelovanja pionirjev iz osnov
ne šole, slednji pa so imeli zopet prire
ditve, na katerih niso sodelovali tovariši 
iz gimnazije.

V splošnem pa moramo pionirje pohva
liti, saj so sodelovali pri mnogih priredit
vah množičnih organizacij. V počastitev 
»Tedna matere in otroka«, so pionirji — 
sicer z malo zakasnitvijo, — priredili za

ključno pionirsko akademijo. Predpoldan- 
ska prireditev, katere so se udeležili vsi 
osnovnošolski otroci, je bila združena z 
razdelitvijo knjižnih nagrad najboljšim 
učencem vseh razredov. Nagrade so bile 
razdeljene po nagovoru tovariša šolskega 
upravitelja ter predsednika MLO Brežice 
tovariša Naceta Poljanška.

Sledila je akademija, ki je obsegala 
dve zborni recitaciji in tri lepe enode
janke, katerim so gledalci z zanimanjem 
sledili.

Da je ta proslava talko lepo uspela, je 
nad vsem zasluga tovariša predsednika 
pionirskega sveta Zupančiča ter učiteljic 
tovarišice Zagodetove in Zorkove. Pri pri
reditvah je z vnemo sodeloval tudi bre
žiški orkester pod vodstvom tovariša 
Rueha.

Žal pa je bila akademija le slabo obi
skana. Res je, da je temu nemara kriva 
preobilica prireditev v zadnjih dveh me
secih, a vkljub temu bi bili otroci le za
služili malo več pozornosti od staršev in 
ljubiteljev otrok, katerim je bila priredi
tev v prvi vrsti namenjena. (Komur je 
Svengali ljubši kot njegov otrok, ta se 
lahko ob teli vrsticah malo zamisli.)

O šolskih uspehih naših malih pa bomo 
še poročali.

TUDI ŽENAM se nudi prilika, 
da se vključijo v avtomoto društvo

Avtomobilsko motociklistično društvo v 
Krškem prireja v okviru svojega šolskega 
krožka šoferski tečaj, ki je namenjen iz
ključno ženam. Tovarišice, ki se za tečaj 
zanimajo, naj vlože pismeno prijavo na 
naslov AMD Krško. Prilože naj zdravni
ško izpričevalo.

Tečaj bo trajal predvidoma dva meseca. 
Na tem tečaju se bodo tečajnice lahko 
usposobile za vožnjo z avtomobilom in 
motociklom.

S tečajem bomo začeli dne 24. juni
ja 1931 ob 20. uri v okrajnem frontnem 
kotičku.

Vse tiste tečajnice, ki se bodo prijavile, 
bodo o pričetku tečaja pismeno obveščene. 
Role za prijavo je do 25. julija 1951.

Kratko pojasnilo
Podjetje »Prevoz« v Krškem nam je k 

našemu članku »Kako gradijo zadružni 
dom v Leskovcu« poslalo nekaj pripomb, 
ki jih rade volje objavljamo:

Odgovorni tovariš, ki je zaprosil »Pre
voz« iz a dodelitev avtomobila, je svojo 
prošnjo vložil prepozno. »Prevoz« namreč 
dodeljuje avtomobile za prihodnji dan že 
prejšnjega dne in ne more izpreminjati 
plana prevoza na podlagi poznejših pri
jav. Obljubili pa so, da bodo dali avto 
na razpolago če bo kateri prost. Če pa ni 
bilo avtomobila na razpolago, pa to ni 
krivda tega podjetja, delovni red velja 
namreč za vse.

Res pa je, da je šofer »Prevoza« vozil 
za tov. Krajnčeviča. To pa je storil šofer 
brez dovoljenja uprave podjetja ter je 
bil zato kaznovan.

IZLET
(Reportaža)

Piše: Lojze Avsenak

(Nadaljevanje in konec.)

Grenka kaplja je kanila v svetlobo da
našnjega dne.

Že vozimo skozi Železno. Cesta se za 
vrhom oprime pobočja in ga ne izpusti 
prav do. Bistrice. Ni še tako dolgo, ko so 
jo zgradili. Premišljeno pada in se priza
nesljivo roga njeni starejši sestri, ki se 
je pognala po najhujši strmini in jarda 
voznike v klancih, da so neusmiljeno na
bijali živino. Nova cesta pa se zložno 
spušča in ti vsako toliko dovoli prijazen 
pogled na Bližnje gore ali podsreški grad, 
ki med gozdovi sanja, o zanimivostih nje
gove preteklosti. Vse tišči k oknom. Nace 
razlaga, doma je od tam. Serpentine, 
klanci — Podsreda!

»Ali ni to dežela prangerjev,« potuh
njeno vpraša nekdo.

Stvar se presliši, ko pa se znova načne, 
dobimo jasen odgovor.

»K tistemu-le kamnu so jih vezali, take, 
ki so kaj zagrešili, in take tudi, ki mirne 
podsreške tržane takole zbadajo.«

Kaj je lepšega kakor jasnost!
A kaj, trg je tako kratek. Že drsimo 

mimo Viiljčkenega in Gradiškega pa čez 
podsreško gmajno v polje. Lepo je to 
polje in kakor pravična odškodnina zato, 
da popotnika^ že čez nekaj minut stisne 
narava med zaseke in soteske, ki ga nato 
ogrožajo skoro vso do Kozjega. A dobrim 
ljudem tudi med tesneči narava nudi 
x sega, česar pričakuje radoxedno oko na 
nedeljskem izletu. Vrste se mlini na Bi- 
strici, govora je o Hudi pečini in marsi
čem.

Pa saj ni trajalo dol^o. Zaseka se naglo 
izmota v dolinico, planemo mimo velike 
žage in pod Marofom smuknemo v Kozje. 
Prijazen trg je to, prepoln bogate zgodo
vine iz narodnoosvobodilnih bojev. Zares, 
vse priča o tem, in o tem se razvijajo po
govori. Boji, požgana poslopja, napadi 
ustašev, pa spet boji! Misel oživi še vse 
bolj, ko zavijemo na Ključice. Pravijo, 
da je to najhujši klanec naše poti. Med
tem ko se naš šofer resno pripravlja, da 
ga dostojno zmore, Nace samozavestno 
razlaga:

>T od le so divjali ustaši, divjali neusmi
ljeno skupaj z Nemci, a še huje od njih. 
Sa j veste tisto: ,Kadar se kuje kon j, i žaba 
dvigne nogo!1 Koliko nedolžnih ljudi so 
pobili, koliko gorja povzročili! Sami po
glejte in presodite!«

Neštete rdeče strehe najbolje pričajo o 
tem. Prenovljene hiše so najboljši pom
niki.

A avto ? Ob napetem Načet o vem pripo
vedovanju je neopazi«) pripuhal na vrh 
Ključic. Takrat se spomnimo na njegovo 
opravljeno delo.

»S katero si vozil, Franci?« Kopa vpra
šanj se usuje na ubogega človeka.

Zaman, Franci ne odgovarja. Suče vo
lan, hribovit svet se naglo spreminja, 
vsak obrat avtomobilskega kolesa nas po
vede pred nove prizore: travniki se pre
pletajo z njivami in gozdiči in tkejo iz 
najraznobarvnejših niti prekrasno pre
progo narave.

»Tudi tu so požigali ustaši!« useka xrmes 
Nace.

Rdeče strehe po obeh straneh ceste po- 
tr ju rejo n jegovo izpoved.

»Drugače pa se tu pričenja domovina 
Guzeja,« pripomni Ivan. »Tu preko žusem- 
skih host.«

Z veseljem nas navda ta' ugotovitev, 
marsikatero muhavo dejanje tega tolovaja 
nam prikliče v spomin. Med valovitim 
svetom drvimo dalje. Z obeh strani nas 
spremljajo bogati sadovnjaki, ki se vrste 
po ogradah in izpolnjujejo vsako prazno 
mesto.

»Glejte, glejte!, To So Bučke gorice!« 
zavpije iznenada Nace, baš v trenutku, 
ko je Ivan že dvignil roko, da bi povedal 
isto. Gorice, gorice, gorice! V soncu se 
kopljejo njihove dolge, pravilne, zelene 
redi. Premnoge spominjajo na pesem o 
dobrem vincu bučenskem.

Padamo, še dalje padamo. V daljavi se 
za goricami pokaže Boč. Pravilno zaokro
žena mu je zelena kučma. Nepričakovano 
pa izgine, naglo se namreč zvrtinčimo in 
mimo prvih hiš smuknemo skozi Buče. 
Naglo, tako naglo se to zgodi, da nas šele

leseni most, ki bučno zagrmi pod vozilom, 
spomni, da smo zavozili preko x7ode, po 
kateri je slavni kraj prejel svoje ime.

Za malo vzpetino, ki jo Franci zmore za 
malo južino, se svet še bolj vzvalovi. Na. 
levi se nam odpro Pilštanjske gorice, za
lite z blagodejnim majskim soncem. Po
gled, ki nas navdaja z nedopovedljtio 
lepim občutkom.

Naš avtobus urno zavije. Na glavni ce
sti Št. Peter—Celje smo in znajdemo se v 
lepi dolini. Nagla sprememba nas navda 
z radovednostjo. Kje smo? Vsi sprašujemo.

»Golobinjek!« vzklikne nekdo.
\ožilo hiti med nenehnimi sprememba

mi v naravi. Sadovnjaki, razkošni domovi, 
pa njive z najgodnejšim nežiiim zelenilom.

»Tam preko, na desno, vidite, je Ilrvat- 
sko Zagorje,« razlaga Nace, Ivan pa že 
brunda himno naših zasotelskih sosedov.

Drčimo proti Imenem.
»Deseniški grad, glejte ga!« opozarja 

Ivan.
Vse bolj kakor iz kn jige nam stopi pred 

oči pretresljiva Veronikina žaloigra.
Imeno in Polje je zbrzelo mimo nas 

med novimi prelepimi ni jansami pomla
danske narave. Iz bukovja v hribu se nam 
veselo zabeli velik, lep grad. Podčetrtek! 
Koj zopet izgine, ko smo si pogleda naj
bolj zaželeli. Cesta se stisne k Sotli.

»E, tod, vidite, so kontrabantali tobak!« 
pravi Ivan.

»Preko Sotle?« se začudi nekdo.
»Kakopak!« potrjuje pripovedovalec. »In 

baš pri temle mlinu. Kadar je mlinar spu
stil vodo na mlin, so po suhem prišli čez.«

Vsi se smejejo zvijači in stegujejo v ra-' 
tove za mlinom, ki je doživljal tako ču
dovite stvari.

Grad xr Podčetrtku znova zablesti in se 
spet skriva kakor muhasta kresnica. Za
res, krasen je, in kadar nam izgine, si ga 
na moč zaželimo. Motijo pa nas že novi, 
prelepi pogledi. Avto brzi pod vinogradi 
okrog Sv. Urbana, dokler se cesta ne pre
vali navzdol in zasuka, ko prav mislimo, 
da jo bo ubrala v nasprotno smer. Po 
dolinici na levi se vrste razcveteni trav
niki, obrobljeni z vrstami jelš in vrb, ki 
se vijejo ob potočku vse dotlej, da zavi
jemo v prijazno, nasmejano Pristavo. Ko 
jo prevozimo, ustavi Franci avtobus. Ni 
da bi moral ustaviti, pa je vendarle treba 
pogledati drob našega konja.

Razgreti smo, pa radi izstopimo. Vsak 
od nas ima drugačno željo. Jaz se obrnem 
h kmetu, ki z malim dekletcem stoji pri 
vodnjaku: »Kako je. očka?«

»Hm, kako! Bo že. Takega vremena nam 
je treba,« pravi.

»Pa drugače?« tiščim vanj.
»Drugače?« pomisli, pa se mi muhavo 

nasmehne. »Garamo od zore do mraka. 
Pa kaj do mraka! Ob svitu se mi še maje 
klobuk, ki sem ga prejtonoč obesil na 
kljuko.«

Vrag vedi zakaj, prav ali ne, oba sva 
se primeri nasmejala. Toda prepričan je, 
to vem, da sem mu verjel, da je njegovo 
delo težko, težje kakor delo marsikoga. 
In tisto o klobuku, tudi tisto je skoroda 
res. Sam sem mu hotel to potrditi, pa je 
Franci že zatrobil in čez trenutek smo že 
hiteli proti našemu cilju. Rogaška Slatina 
se nam je presenetljivo naglo bližala. V 
Hanjskem brzimo mimo žveplenega izvira 
in se zvijamo skozi svet, ki se menjava 
na vsakem koraku. Gozdiči se živo pri- 
mikajo in odmikajo od ceste, potoček, ki 
jo spremlja, je obraščen zdaj z vrbami, 
zdaj s temnoiistnatimi jelšami. V daljavi 
izginja Žusemski xrrh, za njim tone Bohor.

Prekrižamo železniško progo. Mestinje. 
Parna žaga in kopitarna nam zaostaneta 
na lexi. Daleč nekje za goricami se za 
trenutek nasmehne Boč, pokaže se samo 
toliko, da se lahko spet skrije. Pod kolesi 
našega xrozila začutimo asfalt. Pritajeno 
drsi, brez xrsakih tresljajev. Zdi se, da 
dela tako po volji svojega vodnika. Fran
cija, in da bi mu sledilo v nebo in brezno. 
Vrste jablan, pšeničnih n jix' pa vinogradov 
ga obletavajo tako naglo in živo. da se 
zdi, kakor bi se sukale prav zaradi njega 
in njih, ki so ga izvršili z lastnimi rokami 
in voljo, kakor bi počastile njih, ki so 
senovskim rudarjem v njihovem trdem 
poslu pripravili toliko olajšavo. Vse je 
bilo praznično, vse tako veselo slovesno. 
In kakor bi praxr vsi, ki so sedeli v novem 
xoziIu, hoteli xedeti samo še eno, naj- 
»ažnejše, so se živo obrnili k Franciju, 
šoferju.

»Povej, zaboga, že vendar enkrat, s ka
tero prestavo si zmogel najhujši klanec?«

To je bil njegov in naš najvišji trenu
tek. Vzravnal se je ob volanu.

»Prve in druge sploh nisem uporabil,« 
je odvrnil ves ponosen, odvrnil, zatrobil 
in ustavil vozilo, kajti zdrseli smo pod 
košate kostanje slatinskega zdravilišča.
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Se letos ho ves promet s kmetijskimi 
pridelki šel preko KZ

Kmetijske zadruge bodo takoj prevzele 
ves promet z vsemi pridelki od sadja, 
poljskih pridelkov, pa do lesa, zdravilnih 
zelišč in gozdnih sadežev. Zato je po
trebno, da se vsak kmet tudi pozanima, 
kako bo zadruga to vršila in če je spo
sobna to izvršiti. Namreč računati, da se 
bodo kupci že našli, kar še marsikdo 
misli, je napačno in v škodo dotičnega, 
ker je naš trg iz dneva v dan bolj za
ložen in se ponudba veča, povpraševanje 
pa manjša. Potrebno je namreč vedeti, da 
moramo že sedaj iskati kupca, če hočemo 
dobro prodati. To pa lahko stori organi
zacijsko sposobna zadruga, z dobrim 
upravnim odborom na čelu, ki se pa žal 
v škodo svojih članov še marsikje niso 
zganili. V končni fazi pa tudi ni vseeno 
kakšen bo uspeh zadruge, saj bodo le
tošnjo leto ob koncu leta del dobička za
druge delile članom, po njihovem pro
metu. Isto bo pa z zgubami. To je po
trebno, da imajo povsod pred očmi.

KAKO NAJ PRODAJAMO KMETIJSKE 
PRIDELKE?

Naraščajoča proizvodnja naše industri
je je ustvarila vse pogoje, da se preide 
postopoma na popolno sproščenost v na
šem gosodarstvu. Ta sproščenost se že 
izraža predvsem v svobodni trgovini in 
pa postopnem odpravljanju obveznih od
kupov. Tako je bil v zadnjem času uki
njen obvezni odkup mesa, mleka in krom
pirja ter bodo kmetje lahko svoje pri
delke prodajali popolnoma po lastni volji 
komur bodo hoteli.

Razumljivo pa je, da posamezni kmet 
teh pridelkov ne bo mogel vedno najbolj
še prodati, ker se ponudba stalno veča. 
Spomnimo se samo na čase stare kapitali
stične Jugoslavije, kako so kmetje takrat 
svoje pridelke ponujali pri tem pa pa
dali v kremplje raznim trgovcem z de
želnimi pridelki, ki so jim iste plačevali 
izpod cene ter tako zaslužili mastne do
bičke. Sedaj pa to ne more biti več tako. 
V naših vaseh imamo kmetijske zadruge, 
ki so poleg ostalega namenjene, da kmetje 
preko njih prodajajo vse svoje pridelke, 
njihova dolžnost pa je, da jih čim bolje 
zanje preprodajo. Zadruga bo v bodoče 
tudi stalno informirana kako se gibljejo 
cene in bo vedno lahko plačala tako ceno, 
kot bi jo posameznik sam dosegel na trgu.

»PA TUDI IZVAŽALI BOMO!«
.. . j:

Vsi vemo, da naša idustrija trenutno 
,še ne proizvaja vsega, kar potrebujemo. 
Radi tega je potrebno mnogo predmetov 
uvoziti. Ker se pa gospodarstvo decentra
lizira, lahko po najnovejših določilih 
Kmetijske zadruge pristopijo k zbiranju 
takih pridelkov, ki so primerni za izvoz 
in same tudi razpolagajo z devizami, to 
se pravi, da za izvožene predmete lahko 
kupijo v drugih državah tisto, kar na 
svojem področju najbolj potrebujejo. Iz
važa se lahko: les, sadje, gobe, zdravilna 
zelišča in niz ostalih pridelkov. Pojavile 
so se že različne želje za uvoz raznih 
strojev in materiala. Tako hočejo na 
Sromljah uvoziti material za elektrifika
cijo, Podsreda želi vodovodne cevi, mar
sikje bi radi traktor, pogonske motorje 
itd. Vse to se da dobiti, potrebno bo pač 
premisliti, kaj bi se v posameznem kraju 
lahko prodalo v inozemstvo in takoj sto
piti k zbiranju, oziroma kupovanju teh 
predmetov. Kmetijska zadruga je pokli
cana, da to odkupi in potem uredi vse 
potrebno, da bodo člani prišli do željenih 
predmetov. Jasno je, da je potrebna do
bra volja, kar pa je najvažnejše, potreb
no je, da se začne takoj delati.

»ČE DAŠ CENEJE, DOBIŠ VEČ!«

To pa že ne more biti, bi dejal marsikdo. 
Vendar je tako. V zadrugi se namreč 
lahko poslužujejo kmetje posebne ugod
nosti in sicer, če ji prodajo za 15% ce
neje, kot je trenutna tržna cena, lahko 
zadruga izplača 15% bonov za prodano 
vrednost, s katerimi je v trgovini 65% 
popusta od prostih cen. Čisto enostaven 
račun nam pove, da je prodajalec pri 
tem na dobičku. Na primer: povprečna

odkupna cena mleku je 18 din, za sto li
trov znaša izkupiček 1.800 din. Če isto 
mleko proda kmet za 15% ceneje, dobi 
mesto 1.800 din za mleko, sicer samo 
1.530 din v gotovini in pa 270 bonov, s 
katerim lahko kupi vrednost proste pro
daje za 7Til din in je tako dejansko dobil 
za mleko ne din 270 manj, ampak 311 din 
več, kot če bi mleko prodal brez popusta. 
Jasno je, da velja isto za ostale pridelke.

»POMOČ ZADRUGAM!«

Nekdo bi si mislil, da njihova kmetijska 
zadruga tega vsega ne zmore. Res je 
tako, veliko je še šibkih in bi se v kom
pleksu dejavnosti ne znašle. Pa tudi na 
to se je mislilo. V našem okraju bodo 
kmetijske zadruge svoje podjetje, s ka
terim bo opravljala njihova zadružna 
zveza in ki bo reševalo vse tisto, kar za
druga ne bo sposobna sama rešiti. Seveda 
se bo treba k temu podjetju zateči po po
moč in pokazati dobro voljo. Zato lr; ne 
verjemite vašemu upravnemu odboru, če 
je neagilen, da se ne da, ali pa uslužben
cu, češ, da je to nemogoče. Vse to se da 
lahko izvesti, če so pa res zapreke, pa se 
tudi najde pomoč pri tistih, ki so jo
dolžni (lati. Osnovno pa je dobra volja 
članov.

Torej če hočemo doseči, da bomo čim- 
prej imeli, kar potrebujemo, da bomo
naš pridelek čimbolje prodali, ga dajemo 
svoji Kmetijski zadrugi. Ravno tako se pa 
poslužimo vseh širokih možnosti, ki se 
nam nudijo v okviru sprostitve v naši tr
govini, ker tako pomagamo v prvi vrsti
sebi, kakor tudi skupnosti.

A. T.

Na Senovem tekmujejo
Množične organizacije na Senovem so 

med drugim sprejele v svoj plan tekmo
vanja na čast desete obletnice Jugoslo
vanske Armade tudi obvezo, da bodo usta
novile strelsko družino in planinsko dru
štvo. K izvršitvi obveze so že pristopile. 
Ljubitelji planin so že napravili načrt za 
obnovo planinske koče na Bohorju ter so 
ob priliki skupnega izleta že začeli z de
lom. Naleteli so pa na težave: člani lov
ske družine so se namreč postavili na sta
lišče »Vi planinci lahko kočo' obnovite, ko 
bo delo končano, pa bo koča naša«. Mi 
bomo kočo popravili, služila pa bo skup
nosti, tako je naše stališče.

Tudi strelska družina se je ponovno 
razgibala ter bo nudila v prvi vrsti naši 
mladini razvedrilo in pouk.

Sindikalna podružnica tekmuje v čast 
obletnice JA z vztrajnimi napori rudar
jev na njihovih delovnih mestih. Dvig 
produkcije in pa dvig delovne discipline 
sta osnovni točki njihovega tekmovanja. 
Dosedanji uspehi senovških rudarjev so 
nam porok, da bodo tudi v tem tekmova
nju izpolnili svoje obveze.

S s prehoda po Krškem
Razveseljivo je, da so začeli nekateri 

lastniki hiš obnavljati fasade hiš. Pri
poročljivo bi bilo, da bi se še drugi 
lastniki malo zganili in prispevali k lep
šemu izgledu mesta. Obnove vredni so 
tudi žlebovi za odvajanje deževnice. Pri 
nekaterih stavbah je potreben samo mali 
popravek ali očiščenje žleba, pa se ne 
zgane nihče. Hodnike ob cesti bi bilo 
treba popraviti, posuti s peskom ali slično. 
Mestni odbor bi mogoče lahko izdelal načrt 
za celo mesto, kar hi še bolj povzdignilo 
izgled. Treba bi bilo samo dobre volje, pa 
bi šlo.

Vso pohvalo zasluži Okrajna pošta, ki 
je svoja okna okrasila s cvetlicami, kar bi 
drugi lahko posnemali.

Da vozijo skozi mesto vozila z velikan
sko brzino in s tem dvigujejo velikanske 
oblake prahu, to je že stara pesem. V po
letnem času morajo biti vsa okna ob 
cesti hermetično zaprta. Skropiflnli voz, 
ki ga obljubljajo in je nujno potreben, 
bi bil vsaj sedaj ' dobrodošel.

Glede čistoče hodnikov'bi bilo potrebno 
strogih ukrepov, isto za odlaganje smeti 
za Savsko ulico. O namestitvi klopi je bilo 
že tudi govora, pa je ostalo vse na mrtvi 
točki.

Po njivah je vse živo

Pšenično 
klasje 
se ziblje 
v poletnem 
vetru . . :

Visoko vzravnana je letos zrasla pšeni
ca. Pričakovati je dobre letine. Iz ostalih 
pokrajin naše domovine prihajajo poro
čila, da je letina žit daleko boljša kakor 
pa je bila nekaj let sem. To zelo vpliva 
na cene belih žit, saj so te cene občutno 
padle ter bo ta pojav mnogo pripomogel 
k temu, da se bo življenjska raven našega 
delovnega človeka kmalu dvignila.

Po njivah je vse živo. Pridno se gib
ljejo žene in dekleta ter žanjejo žito. Za 
njimi se sklanjajo vezaei. Smeh vpitje ... 
Na večer vesela pesem s požetih ozaro v. 
To je pesem kmečkega dela...

Z zaupanjem lahko gledamo v bodoč
nost. Ob pravilnem razumevanju bo po
šten delovni kmet zadostil svojim obve
zam, ki jih ima do skupnosti. Kar da 
kmet skupnosti, mu bo skupnost povrnila. 
Delavec in kmet sta v naši domovini trd
no povezana med seboj. Med njima ne 
more biti več medsebojnega izkoriščanja.

Pesem z naših njiv je lepa ob sedanjih 
poletnih večerih ...

Ta pesem kaže radost socialističnega 
dela.

Ce ne oni, bomo povedali mi
Mislil sem, da se bodo prej kot slej' 

opogumili in bom zagledal v časopisu 
članek zanimive vsebine in morda takšen 
naslov: »Glas ljudske inšpekcije iz Stu
denca ...« Že sem ga v duhu čital kje na 
zadnji strani zadnje številke, ko sem ga 
pa razgrnil, sem bil razočaran. Pa kaj bi, 
ne upajo si. Bom rajši jaz nekaj povedal:

Na 'Studencu so res nepravilno delili 
»ČARE« nakaznice. Vse pa le ni ,tako, kot 
je pisalo zadnjič. Ono v članku je bilo 
pretirano. Zavedati se moramo, da smo 
vsi mi člani družbe in da ni lahko kriti
zirati nekoga, ipredno imaš dokaze v ro
kah. Rožmane nikdar ni prejel štirih na
kaznic za sebe. Če je pa kakšno prejel, 
komisija mu jo je določila in je tudi po
treben, saj ima -kopico otrok, pa nobene 
krave. Ni pa bila -potrebna Mlakar Jožetu, 
ki poseduje 1,54 ha orne zemlje in ima 
kravo ali pa Tomažin Alojzu, -lci ima mlin 
nekaj vinograda in kravo. Raje bi jo dali 
Jankovič Vidi, ki je pričakovala otroka 
ali pa Zorc Alojzu, ki je onemogel ali pa 
Štajner Francu.

Tudi Sv. Duh se ne oglasi. Tudi tam je 
inšpekcija i-n še ne ve, da se Vajdičem 
in P-o-žunu niso izdale »ČARE« nakaznice, 
ki so pa brez dvoma najbolj upravičeni 
do njih.

Inšpekcija pa bi lahko zarila -svoj nos v 
revizijske sezname. Tu je šele gradiva. 
Na Veliki Dolini sp -kar 48 živilskih na
kaznic dajali neupravičenim in še takš
nim, ki imajo 5 ha orne zemlje. Na Jese
nicah so to uredili sam-i predstavniki 
množičnih organizacij, ki so izločili iz se
znama vse, ki do živilskih kart nimajo 
pravice. Zato ljudem predlagam, da takš
no izvolijo za ljudske inšpektorje. Ne pa 
mrliče, ki bodo še od dolgočasja zaspali.

Na odborih je treba napraviti red. 
Ljudje prihajajo po karte, kadar se jim 
zljubi in še mar jim ni, če zamudijo. Nji
hove nakaznice jih bodo že čakale, saj 
bodo administratorke podpisale zanje. Za
to jim povejte, vi ljudski inšpektorji, da 
je falsifikat za-branjen. Tak po-sto-pek nu
di možnost malverzacije. Kar na lepem 
podpišeš za stranko in karto spraviš v 
žep...

In vprašajte se malo, če imajo vsi me
sarji, ki jih je sedaj veliko, dovoljenje za 
klanje in še obrt povrhu. Menda nimajo 
vsi, vendar se kolje na veliko. Na okra
ju je pa registriranih le nekaj krajevnih 
in mestnih mesarij ...

Mnogo je napak in naj bi še bil ta 
spak, da bi ne bilo še špekulacij povrh. 
Zato ne sme biti tudi napak i-n vi ste 
dolžni odklanjati iste, vi, ljudski inšpek
torji. Če -pa ne gre, pokličite trgovinsko 
inšpekcijo na pomoč ...

VAŽNO OPOZORILO!
Vsi dopisniki v naš list naj svoje dopi

se vedno podpišejo s polnim imenom. V 
zadnjem času prejema uredništvo »Naše
ga dela« vedno "več dopisov brez podpisa, 
l akih dopisov iz razumljivih razlogov ne 
moremo objavljati. Vsi dopisniki se mo
rajo namreč zavedati, da odgovarjajo za 
resničnost navedb v dopisih. Kdor pa ho
če pisati resnico, se sigurno ne bo bal 
pod svoj dopis staviti tudi svojega imena.

Uredništvo »Našega dela«

KINO SEVNICA PREDVAJA:
21. in 22. julija 1951
TARZAN V NEW TORKU - ameriški film
28. in 29. julija 1951
POD RIMSKIM SONCEM - ital. film.

F1ZKULTURA IN ŠPORT
Dne 1. julija 1951 je TD Krško odigralo 

povratno prvenstveno -tekmo v Litiji proti 
istoimenskemu društvu.

Pred velikim številom gledalcev se je 
pričela važna tekma -med velikima riva
loma za pvo mesto in s tem tudi za pre
hod v vzhodno lig-o Slovenije.

Že po prvih potezah se je videlo, da ho
čejo gostje na vsak način zmagati. Pričeli 
so tudi s surovo igr-o na moža, kair pa je 
preprečil sodni-k iz Trbovelj. Gostje so iz
vedli nekaj lepih napadov te-r je -iz enega 
rezu-1 tiral gol 1:0 za Krško. Po tem so 
domačini že bolj pritisnili ter hoteli na 
vsak način izsiliti izenačenje. Gostje so 
zabili tudi drugi -gol’ ki pa je bil na inter
vencijo publike anuliran. Prisojena enajst

metrovka proti domačinom ni bila realizi
rana. Proti koncu p-olča-sa so domačini iz
enačili p-o lastnem golu, ki -ga je dal 
Bizjak M..

V drugem polčasu so gostje prevlado
vali na igrišču ter po večih napadih iz
silili samo en gol. Gole sta dala Anžiček 
F. in Bizjak T. vsak po enega.

Grajati je -treba'nekatere gledalce, ki so 
se zelo nešportn-o vedli ter -so naše -navi
jače obmetavali -s kamenjem poleg tega pa 
dajali -ta-ke izraze, ki nikakor niso v po
nos mestu blizu Ljubljane. Znašali so se 
nad igralci z grdimi izrazi, poleg tega pa 
tudi igralci s surovo igro. Radi bi izvali 
pretep, na kar pa so gostje ogovorili z 
molkom.

Izhaja 1. in 15. v mesecu. — Mesečna naročnina 6 din. — Poedina številka 3 din. — Čekovni račun št. 605-95605-9. — Ureja uredniški odbor. 
Naslov uprave in uredništva: Okrajni odbor OF Krško,' telefon 43. — Tisk Celjske tiskarne v Celju. — Odgovarja uredniški odbor.


